
برای دومین سال متوالی، ادراک جهانی از آمریکا بدتر 
شده و حتی در جایگاهی پایین‌تر از روسیه قرار گرفته 

است.
بنا به‌نظرسنجی انجام‌شده توسط شرکت »نیرا دیتا« به 
سفارش بنیاد »ائتلاف دمکراسی‌ها« مستقر در دانمارک، 
آمریکا پس از اسرائیل و روسیه، با بیشترین دفعات نزد 

مردم دنیا، به‌عنوان یک تهدید شناخته می‌شود.
نظرسنجی »شاخص ادراک دمکراسی« دیدگاه 
عمومی مردم نسبت به کشورها را در بازه منفی100تا 

مثبت100درصد رتبه‌بندی می‌کند.
 برداشت خالص از آمریکا از مثبت22درصد در 2سال 
گذشته به منفی16درصد سقوط کرده، به‌طوری که 
آمریکا اکنون پشت سر روسیه با منفی11درصد و چین 

مثبت7درصد قرار دارد.

گزارش

صهیونیست‌ها به جای نان، سیگار وارد غزه می‌کنند
اقدام رژیم صهیونیستی در وارد کردن حجم زیادی‌سیگار به نوار غزه در حالی‌که این باریکه به دلیل 
کمبود غذا، دارو و آب در حال تجربه بدترین بحران انسانی و معیشتی است، به خشم و نارضایتی 

عمومی مردم غزه دامن زده است./ الجزیره

 طفره ترامپ از پاسخ درباره جنایت مدرسه میناب 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا از پاسخ به سؤال درباره جنایت مدرسه میناب طفره رفت و وقتی یکی از 
خبرنگاران از او پرسید که چه‌کسی آن موشک را به مدرسه شلیک کرد؟ ترامپ پاسخ داد: این موضوع الان 
تحت بررسی است و گزارش را بعدا در اختیار شما قرار خواهیم داد. / رویترز

ایرانی‌ها پیروز جنگ اخیر هستند 
جان مرشایمر، اندیشمند مشهور آمریکایی در تازه‌ترین اظهارنظر خود، تأکید کرد: کمترین حد استفاده از عقل 
و خرد در انسان نشان می‌دهد ایرانی‌ها در جنگ اخیر پیروز هستند و ترامپ باید امتیازات زیادی به طرف مقابل 
بپردازد. وی همچنین معتقد است هیچ گزینه نظامی تأثیرگذاری برای حل بحران در تنگه هرمز وجود ندارد./مهر

یادداشت

چرا ایران به هیچ ‌وجه از تنگه هرمز 
دست برنمی‌دارد؟

  موضوع تسلط و مدیریت بر تنگه هرمز که در ماه‌های اخیر 
مورد اصرار جمهوری اسلامی ایران واقع شده، از منظر امنیت 

بین‌الملل به 2دلیل قابل توجه است.
  اول آنکه‌ جمهوری اسلامی با تسلط بر تنگه هرمز برای خود 
معادله قدرت می‌‌سازد. به‌عبارتی، ایران از سوی کشورهای 
حاشیه خلیج‌فارس آسیب‌هایی دریافت کرد، به این علت که 
این کشورها خاک خود را در اختیار پایگاه‌های دشمن ایران 

قرار داده بودند.
  ایران سعی می‌کند با مدیریت و نظارت جدی بر تنگه هرمز 
و خلیج‌فارس، خطر را از جانب کشورهای حاشیه خلیج‌فارس 

در مبدأ رفع کند و نابود سازد.
  دوم آنکه اقدام ایران نسبت به تنگه هرمز از لحاظ حقوقی 

کاملا موجه و مبتنی بر قواعد حقوق بین‌الملل است.
  طبق کنوانسیون‌های مختلف حقوقی مانند کنوانسیون 
حقوقی سال‌1982، حفظ امنیت خطوط ساحلی آبراهه‌ها 
با کشورهایی است که با آن منطقه آبی در ارتباطند و چون 
تنگه هرمز با آب‌های ساحلی ایران و عمان تلاقی دارد، حفظ 

امنیت برای ایران از این مناطق قانونی است.
  از این‌رو تأکید ایران برای مدیریت تنگه هرمز نه 

زیاده‌خواهی، بلکه بهره‌مندی از حق قانونی خود است.
  با توجه به این نکات باید اشاره داشت که اصرار ایران 
بر موضوع تنگه هرمز و مدیریت بر آن، بیش از آنکه جنبه 

اقتصادی داشته باشد، دارای مبنای امنیتی- حقوقی است.

پایان خیانت
ماجرای اغتشاشگرانی که به دار مجازات آویخته شدند

اتهامات مهدی رسولی چه بود؟ 
یکی از افراد مشارکت‌کننده در فتنه 18و 19دی 1404در 
مشهد که طی روزهای گذشته به دار مجازات آویخته شد، 

مهدی رسولی بود. بخشی از اتهامات او عبارت بودند از:
  همکاری با سازمان جاسوسی رژیم صهیونیستی 

  تخریب اماکن و اموال عمومی
  ساخت و همراه داشتن شمشیر دست‌ساز 

  شرکت در غارت فروشگاه عمومی و یک مؤسسه مالی
  شرکت مستقیم در به شهادت رساندن فجیعانه نیروی 

حافظ امنیت »حمیدرضا یوسفی‌نژاد«
رسولی با شمشیر دست‌سازش، به یک نیروی بی‌دفاع حافظ 
امنیت که بر زمین افتاده بود ضرباتی وارد و پس از شهادت آن 

نیرو، رجزخوانی و از پیکر تصویربرداری کرده بود.

پیاده‌نظام موساد
محمدرضا میری، دوست مهدی رسولی بود که به همراه او 

اعدام شد و مشترکا پیاده‌نظام موساد  در کشور بودند.
میری در اعترافات خود می‌گوید: 

  با مهدی رسولی قرار گذاشتیم در اغتشاشات شرکت کنیم. 
وقتی به هم رسیدیم مهدی به من یک چاقو که روی آن 

77حک شده بود داد.
  خودش هم با شمشیر که در لباسش بود به منطقه طبرسی 

مشهد آمد.
  مهدی به من زنگ زد و گفت بیا »زمین‌خالی«، رفتم و 
مهدی شمشیر به‌دست داشت که شمشیر پر از خون بود و از 

آن فیلم می‌گرفت.
  به من گفت چند ضربه به سر بسیجی زدم.

  بیا بریم شمشیر را تمیز کنم. رفت شمشیرش را روی پیکر 
فرد کشید تا خونش را تمیز کند.

  هر کسی یک چیزی می‌زد من هم لگد زدم و از همان صحنه 
فیلم گرفتم.

»ابرام دولت«؛ از لیدری تا قمه‌کشی
یکی دیگر از عناصر و لیدرهای اصلی اغتشاشات منطقه 
طبرسی مشهد که مانند رسولی و میری به دار مجازات آویخته 

شد، ابراهیم دولت‌آبادی‌نژاد بود.

اتهامات دولت‌آبادی‌نژاد چه بود؟ 
  دارای سوابق متعدد ازجمله ضرب و جرح، سرقت و تهدید 

مردم 
  نقش مرکزی در تهییج و تحریک مردم به اغتشاش و آشوب 

در مشهد 
  لیدری و هدایت اغتشاشگران به سمت استانداری مشهد و 

صداوسیمای این شهر برای اقدامات خرابکارانه
  دعوت به شرکت در اغتشاشات در صفحه شخصی خود در 

فضای مجازی 
  همراهی حدود 250تا 300نفر اغتشاشگر‌ قمه به‌دست در 

منطقه طبرسی 
  درگیری با مأموران تامین امنیت و شهادت تعدادی از 

حافظان امنیت
  تخریب فروشگاه‌ها و اموال عمومی و خصوصی، پایگاه 

بسیج و بانک

قاتل کشاورز روستایی پای چوبه دار
در فتنه 18و 19دی پارسال، یکی از مناطق شهرستان ارومیه 

به کانون اصلی اغتشاشگران تبدیل شد.
در جریان این فتنه »سید عباس فاطمیه« کشاورز و اهل 
روستای باشلان‌بوشلو در نوشین‌شهر ارومیه و از نیروهای 
مردمی حافظ امنیت، به‌دست فردی به نام محراب عبدالله‌زاده 

به شهادت رسید.
عبدالله‌زاده به جنایت خود اینگونه اقرار کرد: »در اغتشاشات 
حضور داشتم. به سمت مأموران حمله کردیم، تا اینکه دیدم 
3نفر از مامورین جا مانده‌اند، ما هم آنها را دنبال کردیم. 
همین‌که به نخستین مأمور رسیدیم یک نفر زیر پای او زد و 
کنار درخت به زمین خورد. من که بالای سر او رسیدم یقه او را 
گرفتم و چند ضربه به او در ناحیه صورت زدم. من برای افرادی 

هم تعریف کردم که به چه شکل آن مأمور را زدیم«.

عاقبت مزدوری
در جریان جنگ تحمیلی سوم، موساد با فعال کردن مامورینش 
در داخل ایران سعی در جاسوسی از مراکز حساس داشت. یکی 

از این خودفروخته‌ها، یعقوب کریم‌پور نام داشت.
اتهامات کریم‌پور:

  انفجار صوتی
  انجام اقدامات ایذایی به دستور افسر موساد

  انجام اقدامات میدانی نظیر آتش‌زدن پرچم و ارسال تصویر 
آن برای افسر موساد 

  تصویربرداری از اماکن نظامی
  اعلام اخبار کذب به نهاد‌های امنیتی غرب کشور برای فریب

  استخدام افراد برای انجام اقدامات خرابکارانه در داخل کشور 
کریم‌پور، گوشه‌ای از مزدوری‌اش برای افسر موساد را 
اینگونه توضیح می‌دهد: »آرش با یک آی‌دی تلگرام با من 
در ارتباط بود که هرازگاهی اسم آن را عوض می‌کرد مثلا 
چند روز مهدی بود، بعد محمد و... در ابتدا به من پیشنهاد 
داد در ازای انجام برخی اقدامات، مبالغی برایم در کیف پول 

دیجیتال واریز کند«.

سیدحسن خمینی: جنگ اخیر تغییر بزرگی  در منطقه به وجود خواهد آورد
حجت الاسلام سیدحسن خمینی، تولیت حرم امام خمینی)ره( گفت: علی رغم تمام تلخی هایی که رخ داد و 
مهم ترین آن شهادت رهبر انقلاب بود‌  جنگ اراده ها که در پایمردی مردم ایران و شکست مفتضحانه و همه 

جانبه دشمن خود را نشان داد،  یک تغییر بزرگ در منطقه ما پدید خواهد آورد. 
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

حسام‌الدین برومند، کارشناس حقوق بین‌الملل

روایت خبر

2026؛ سال سمی کاخ سفید 
دونالد ترامپ ابتدای سال 2026تصور می‌کرد می‌تواند 
با نمایش قدرت نظامی، کنترل مهاجرت، کاهش تورم و 
سیاست خارجی تهاجمی، انتخابات میان‌دوره‌ای را ببرد اما 

اتفاقات بعدی همه‌‌چیز را خراب کرد.
اعتراضات داخلی علیه سیاست‌های مهاجرتی او، اختلاف 
میان متحدان غربی، بحران جنگ با ایران و افزایش قیمت نفت 
باعث شد محبوبیتش سقوط کند. دولت او آشفته و بی‌ثبات 
شده، کابینه‌اش پر از رسوایی است و حتی بخشی از حامیان 

دوآتشه او در جنبش ماگا علیه خودش موضع گرفته‌اند.
این روزها به لطف رفتارهای ترامپ هم آمریکا در نگاه 

بسیاری از کشورها به قدرتی سمی تبدیل شده است.
اگر شرایط همینطور ادامه پیدا کند، جمهوری‌خواهان در 
انتخابات کنگره شکست می‌خورند و سالی که قرار بود برای 
ترامپ سال موفقیت‌های بزرگ باشد، به سال شکست و 

بحران تبدیل می‌شود.

درآمدهایی که جنگ برای ایران ایجاد کرد
کارشناسان معتقدند در جنگ اخیر 

حدود ۲۰میلیارد دلار »درآمد اضافی« نصیب ایران شده‌است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | این روزها در 

شرایطی که راهبرد رسانه‌ای دشمن بر القای گزارش
»شکست اقتصادی« ایران متمرکز شده است، 
بررسی تحولات پس از جنگ و همچنین اذعان تحلیلگران و 
رسانه‌های غربی نشان می‌دهد با وجود تحمیل خسارت‌های 
قابل‌توجه، اکنون مسیرهای درآمدی تازه‌ای پیش روی ایران 

گشوده شده‌است.

با نگاهی به آنچه پس از 9 اسفندماه 1404در سطح منطقه و 
نظام بین‌الملل به‌وقوع پیوست، آنچه جلب توجه می‌کند، ایجاد 
مسیرهای تازه‌ای برای درآمدزایی و جبران خسارت‌های جنگ 
است که رسانه‌ها و تحلیلگران بین‌المللی در ماه‌های اخیر بارها به 
آنها اشاره و حتی برخی کارشناسان نیز تأکید کرده‌اند در جنگ 
اخیر چیزی درحدود ۲۰میلیارد دلار »درآمد اضافی« فقط در 

بخش فروش نفت نصیب ایران شده‌است.

دریافت عوارض تردد در تنگه‌هرمز
توماس فریدمن، نویسنده آمریکایی: وقتی تهران اعلام 
می‌کند تردد در هرمز منوط به پذیرش استانداردهای 
جدید است، در واقع به واشنگتن و بروکسل می‌گوید 
دوران »کدخدایی بر دریاها« به پایان رسیده. آنها حق 
وتوی اقتصادی جهان را از خیابان وال‌استریت به سواحل 

صخره‌ای خلیج‌فارس منتقل کرده‌اند.
فرید زکریا، تحلیلگر ارشد آمریکایی و مجری 
سی.‌ان.‌ان: تنگه‌هرمز کاملا بسته نیست؛ به‌روی نفت 
ایران باز است. نتیجه نهایی جنگ تا اینجا این بوده که 
ایران اکنون از فروش روزانه نفت خود، حدود 2برابر بیشتر 

از دوران پیش از جنگ درآمد کسب می‌کند.
نشریه آمریکایی فارن افرز: درآمد 80میلیارد دلاری 

جمهوری‌اسامی ایران از تنگه هرمز، بهایی است که 
غرب باید بپردازد.

مؤسسه مالی »لویدز« لندن: ایران یک کریدور 
کشتیرانی امن بالفعل از طریق آب‌های سرزمینی خود در 
تنگه هرمز ایجاد کرده و در ازای بازرسی، به کشتی‌های 
تأییدشده اجازه عبور می‌دهد و حداقل در یک مورد، 
گزارش شده یک کشتی برای عبور از تنگه هرمز مبلغ 

2میلیون دلار به ایران عوارض پرداخت کرده‌است.
 فایننشال تایمز: دولت ایران به ازای هر بشکه نفتی که 
از تنگه هرمز عبور می‌کند، یک دلار عوارض دریافت 
خواهد کرد و این هزینه باید به‌صورت بیت‌کوین 

پرداخت شود.

افزایش قیمت نفت
محسن زنگنه، عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:  
بودجه 1405را با نفت بشکه‌ای ۵۴ دلار بسته بودیم، اما 

اکنون بیش از ۹۰ دلار از هر بشکه درآمد داریم.
گاه در وزارت نفت )گفت‌وگو با رسانه‌ها در   یک‌ منبع آ
10اردیبهشت ماه(: باوجود شرایط جنگی، نه‌تنها درآمد 
نفتی کشور بیشتر شده ، بلکه نفت کشور با 2برابر قیمت 

به فروش می‌رسد.
 نشریه اقتصادی اکونومیست: ایران اکنون تقریبا 
2برابر درآمد روزانه خود از فروش نفت ، نسبت به قبل از 
آغاز جنگ ازسوی آمریکا و اسرائیل در 28فوریه، درآمد 

کسب می‌کند.
 نشریه اقتصادی بلومبرگ )14فروردین‌ماه 1405(: 

نفت ایران برای نخستین‌بار از‌ماه می‌2022 با قیمتی 
بالاتر از نفت برنت، معیار جهانی، معامله می‌شود؛ اتفاقی 

که نشان‌دهنده یک تغییر 
راهبردی عمیق در 

بازار نفت است.

رشد صادرات نفتی
 شبکه آمریکایی سی.ان.ان: فروش نفت ایران از حدود 
یک‌میلیون بشکه پیش از جنگ به ۱.۷میلیون بشکه در 
روز افزایش یافته و قیمت هر بشکه نیز به بیش از ۱۰۰دلار 

رسیده‌است.
 مؤسسه تحقیقاتی کپلر )اسفندماه 1404(: صادرات 
نفت ایران به بالاترین سطح چند سال اخیر رسیده و هفته 
گذشته به حدود ۳.۸میلیون بشکه در روز افزایش یافت که 

تقریباً سه‌برابر سطح اخیر است.
 مؤسسه جی.پی‌مورگان)10فروردین‌ماه 1405(: با وجود 
جنگ و تحریم‌ها، ایران درآمد نفتی خود را حدود دوبرابر 
کرده و حدود ۲.۴ تا ۲.۸میلیون بشکه در روز با قیمت‌های 

بسیار بالاتر صادر می‌کند.
 وزارت نفت و گاز هند )15فروردین 1405(: پالایشگاه‌های 
هندی نیازهای نفت خام خود را از ایران تامین کرده‌اند و 
برخلاف شایعه‌های منتشرشده، هیچ مانع پرداختی برای 

واردات نفت خام ایران وجود ندارد.

دورزدن و رفع تحریم‌ها
روزنامه آمریکایی وال‌استریت ژورنال: نفت ایران 
به چین، بزرگ‌ترین مشتری تهران، ارسال می‌شود 
و در عوض، شرکت‌های چینی تحت حمایت دولت، 

زیرساخت‌ها را در ایران می‌سازند.
 الجزیره: چین به شهروندان و شرکت‌های خود 
دستور داده از تحریم‌های ایالات متحده علیه 
5پالایشگاه چینی که متهم به جابه‌جایی نفت ایران 
هستند، پیروی نکنند و برای نخستین‌بار قانونی را 
برای مقابله با اقدامات تنبیهی »فراسرزمینی« به‌کار 

گرفته است.
 رسانه صهیونیستی وای‌نت: 4بندر ایرانی دریای 
خزر به‌صورت شبانه‌روزی برای دریافت گندم و ذرت 

تحریم‌ها را دور می‌زنند.
 روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز: خزر اکنون به 
مسیری برای دورزدن تحریم‌ها و فراتر از دسترس 

ایالات متحده تبدیل شده‌است.

تضعیف پترودلار 
مؤسسه تحقیقاتی دویچه بانک: میراث بلندمدت جنگ علیه ایران 
برای دلار می‌تواند روشی باشد که اصول رژیم پترودلار را به بوته آزمایش 
می‌گذارد. اگر ضعف‌ها بیشتر آشکار شوند، می‌تواند اثرات منفی 
قابل‌توجهی بر استفاده از دلار در تجارت و پس‌انداز جهانی و نقش دلار 

به‌عنوان ارز ذخیره جهانی داشته باشد.
 اندیشکده اینترنشنال افرز فروم: روند تغییر فزاینده به سمت معاملات 
ایران با یوان چین به جای دلار آمریکا درحال شکل‌گیری است. با این 
اقدام، اساس هژمونی مالی آمریکا، یعنی سیستم پترودلار، مورد حمله 

قرار گرفته است.
 وبگاه تخصصی مدرن دیپلماسی: جنگ در ایران، پترودلار را در 
معرض آزمایش قرار داده، چراکه یوان چین در حال قدرت گرفتن است. 
ارزیابی‌های بین‌المللی نشان داده درگیری‌های جاری ممکن است باعث 

کاهش برتری پترودلار و در عین حال آغاز سیستم پترویوان شود.
 نشریه اقتصادی بلومبرگ: جنگ علیه ایران سبب افزایش شدید 
پرداخت‌های نفتی به یوان شده و منجر به این شده که پترویوان به‌عنوان 

جایگزینی برای پترودلار دوباره رواج پیدا کند.

افزایش قدرت چانه‌زنی اقتصادی ایران
رسانه انگلیسی گاردین: موقعیت ایران در برخی ابعاد، 
ازجمله اقتصادی تقویت شده و در مقابل، دولت دونالد 
ترامپ با چالش‌های فزاینده برای ادامه جنگ مواجه 

است.
 روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز: ایران از اهرم تنگه 
هرمز برای اعمال فشار از طریق افزایش قیمت انرژی در 
سطح جهان استفاده می‌کند و این وضعیت، یک رویارویی 

اراده‌هاست.
 شبکه آمریکایی سی.ان.ان: نخستین پیامد مستقیم 
جنگ علیه ایران برای اقتصاد داخلی آمریکا، افزایش 
بی‌سابقه قیمت بنزین بوده که مستقیماً مالیات‌دهندگان 

این کشور را تحت فشار قرار داده است.
 نشریه آمریکایی فارن‌افرز: سلاح جدید ایران، مبتنی 
بر »مسدودسازی فیزیکی حمل‌ونقل« است. ایران ثابت 

کرد حتی اگر تمام دنیا نفت تولید کنند، او می‌تواند با 
بستن گلوگاه هرمز، مانع از رسیدن ۲۰درصد نفت و گاز 
جهان به بازار شود. این تغییر از »اهرم اقتصادی« به »سد 

فیزیکی«، سلاح جدید و ماندگار تهران است.
 نشریه اقتصادی بلومبرگ: کنترل تنگه هرمز می‌تواند 
اهرم فشار عظیمی در اختیار ایران قرار داده و دریانوردی 

ذیل نیروی دریایی آمریکا را تغییر دهد.

بازگشت مشتریان قدیمی نفت ایران
خبرگزاری رویترز: داده‌های ردیابی کشتی‌ها نشان می‌دهد هند پس از ۷سال، 
نخستین محموله نفت ایران را دریافت و پول آن را به یوان تسویه کرده‌است.

 خبرگزاری اقتصادی بلومبرگ: ارزش هر بشکه محموله‌های نفت ایران برای 
هند حدود ۱۰۰دلار برآورد شده که باز هم رقمی بالاست.

 شبکه آمریکایی سی.ان.بی.سی: هند پس از 7سال وقفه، خرید نفت و گاز 
از تهران را آغاز کرده است؛ اقدامی که تلاش دهلی‌نو برای ایجاد توازن مجدد 

در روابط با تهران را برجسته می‌کند.

‌ژان لوک ملانشون، نامزد ریاست‌جمهوری 
فرانسه در سخنان جدیدش گفت:

  ترامپ هر جور که دوست دارد عمل 
می‌کند و ما هم همانقدر که او می‌تواند 
مانع ما شود می‌توانیم سد راه کارهای 

او شویم.
 اسرائیل امروز در منطقه غرب آسیا 

خطرناک‌ترین طرف و عامل محسوب 
می‌شود. این اسرائیل بود که به همه 

همسایه‌هایش حمله کرد و تنها طرفی است که 
جنگ راه می‌اندازد.

 ائتلاف ناتو یک ائتلاف بی‌فایده است و ما آن را ترک خواهیم کرد. این 
ائتلاف تنها به یک هدف خدمت کرده و آن این بوده که ما را تحت نظارت 

و کنترل آمریکا قرار دهد.

 چند کار را در یک سفر انجام دهند.
 رانندگی غیرکاری را کاهش دهند.

 بیشتر از راه دور کار ‌کنند )۱۲درصد بیشتر از پیش از 
جنگ( 

 دنبال شغل نزدیک‌تر به خانه‌ باشند.
 درصورت امکان از حمل‌ونقل عمومی استفاده کنند.

 اگر قطار و اتوبوس در دسترس نباشد از دوچرخه‌ و اسکوتر 
برقی استفاده کنند.

جفری ساکس: جنگ ایران با 
عقب‌نشینی آمریکا تمام می‌شود

جفری ساکس در یادداشتی نوشت: جنگ آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران )آغاز فوریه ۲۰۲۶( با شکست 
طرح »بریدن سر« و عقب‌نشینی واشنگتن پایان 
می‌یابد. 4عامل کلیدی است: اشتباه در ارزیابی عمق 
تمدنی و ملی‌گرایی ایران، پیشرفت فناورانه موشکی 
و پهپادی ارزان‌قیمت تهران، تغییر موازنه هزینه‌ها 
به نفع ایران )مقایسه هزینه ناوشکن آمریکایی 
با موشک ضدکشتی ایران( و فرایند غیرمنطقی 

تصمیم‌گیری در     مار-ئه-لاگو.
نتیجه این جنگ کنترل عملیاتی ایران بر تنگه 
هرمز، تقویت بازدارندگی و کاهش حضور نظامی 
آمریکا در خلیج‌فارس، بدون تغییر در برنامه 

هسته‌ای یا متحدان منطقه‌ای ایران خواهد بود.

گرانی بنزین در آمریکا؛ رانندگی کمتر، دورکاری و اسکوتر برقی کولاک ضدآمریکایی-اسرائیلی نامزد افت جایگاه آمریکا پایین‌تر از روسیه و چینپروژه آزادی؛ شکست تازه نابغه معامله‌گری
ریاست‌جمهوری فرانسه

جنگ غیرقانونی دولت ترامپ علیه ایران قیمت بنزین را در آمریکا به‌شدت افزایش داده است‌

به نوشته نشریه فورچون، بعضی راننده‌ها تلاش می‌کنند:

آمریکایی‌ها میزان 
رانندگی خود را 
کاهش داده‌اند.
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برنامه‌های سفر یا 
تعطیلاتشان را لغو 

کرده‌اند.

برای جبران هزینه 
بنزین، سایر مخارج 
خانوار را کم کرده‌اند.

دونالد ترامپ که خود را در معامله‌گری نابغه 
می‌داند این روزها حسابی مضحکه عام و خاص 

شده است.
نقطه اوج داستان، طرح او موسوم به »پروژه 
آزادی« است که با هدف ایجاد چتر امنیتی بر 
فراز تنگه هرمز معرفی شد؛ طرحی که قرار بود 
عبور امن کشتی‌ها را تضمین کند اما تنها چند 

دقیقه پس از اعلام، در پی هدف قرار گرفتن کشتی فرانسوی عملا متوقف شد.
ترامپ سپس ادعا کرد ایران در آستانه توافق برای بازگشایی تنگه هرمز و توقف 

برنامه هسته‌ای است؛ ادعایی که در عمل هیچ نشانه‌ای از آن دیده نمی‌شود.
ایران همچنان کنترل تنگه هرمز را در دست دارد و توان نظامی‌اش در منطقه 
پابرجاست. با این حال ترامپ مدام از صلح قریب‌الوقوع و پیروزی می‌گوید، 

درحالی‌که واقعیت میدانی خلاف آن را نشان می‌دهد.
 خلاصه اینکه این روزها آنچه از »استاد استراتژی معامله‌گری« دیده می‌شود 

سردرگمی و تناقض است.

هسته‌ای، تنگه هرمز وغرامت 
مثلث راهبردی جنگ

نکات ‌راهبردی رهبرانقلاب‌در مدیریت جنگ‌تحمیلی‌سوم چیست؟

‌ محور سوم: انرژی هسته‌ای
در این محور رهبر انقلاب با تأسی از رهبر شهید، انرژی هسته‌ای را در کنار پیشرفت‌های دیگر کشور نظیر موشکی، نانو و... 

در پیوند با سرمایه‌ها و ظرفیت‌های هویتی و معنوی ایران قلمداد می‌کنند که باید از آن پاسداری قطعی و حتمی شود.
 90میلیون هموطن غیور و شریف ایرانی داخل و خارج از کشور، همه ظرفیت‌های هویتی، معنوی، انسانی، علمی، 

صنعتی و فناوری‌های پایه‌ای و نوین- از نانو و بیو تا هسته‌ای و موشکی- را سرمایه ‌‌ملی خود فرض کرده و همچون مرزهای آبی، 
خاکی و هوایی، پاسدار آن خواهند بود. )پیام به مناسبت روز ملی خلیج‌فارس، 10اردیبهشت1405(

در میان پیام‌های منتشره از سوی حضرت آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای پس از شهادت رهبر دوم انقلاب، موضوعاتی 
نظیر لزوم گرفتن غرامت از دشمنان، مباحث مربوط به مدیریت جدید اعمالی بر تنگه هرمز و در نهایت مباحث مربوط 
به انرژی هسته‌ای، به‌عنوان 3محور اساسی اندیشه ایشان طرح شده و تحلیل‌های زیادی در میان محافل داخلی و 

خارجی برانگیخته است.

محور اول: غرامت 
در این محور رهبر انقلاب، گرفتن غرامت از دشمنان بابت وارد کردن صدمات جانی و مالی به ایرانیان را امری مسلم 

می‌پندارند که هیچ قابل چشم‌پوشی نخواهد بود.
 به هر صورت، ما از دشمن غرامت خواهیم گرفت و اگر امتناع کند، به اندازه‌ای که تشخیص بدهیم، از اموالش 
برخواهیم داشت و اگر آن هم مقدور نباشد، به همان اندازه از اموالش را نابود خواهیم کرد. )اولین پیام، 21اسفند 

)1404
  حتما غرامت تک‌تک صدمات وارد شده و خون‌بهای شهیدان و دیه‌ جانبازان این جنگ را طلب خواهیم کرد. 

)پیام به مناسبت چهلم رهبر شهید، 20فروردین 1405( 

‌محور دوم:‌ مدیریت تنگه هرمز
رهبر انقلاب مدیریت جدید بر تنگه هرمز ذیل اراده جمهوری اسلامی ایران را امری محتوم و غیرقابل بازگشت عنوان 

می‌دارند که ثمره آن، پیشرفت همه کشورهای منطقه خواهد بود.
 قطعا همچنان از اهرم مسدودکردن تنگه هرمز باید استفاده شود.)اولین پیام، 21اسفند1404(

  حتما مدیریت تنگه هرمز را به مرحله جدیدی وارد خواهیم کرد. ما طالب جنگ نبوده و نیستیم ولی به هیچ‌وجه از حقوق 
حقه خود دست نمی‌کشیم. )پیام به مناسبت چهلم رهبر شهید، 20فروردین1405( 

  امروز با گذشت ‌2ماه از بزرگ‌ترین لشکرکشی و تجاوز زورگویان دنیا در منطقه و شکست مفتضحانه آمریکا در نقشه 
خود، فصل نوین خلیج‌فارس و تنگه هرمز در حال رقم خوردن است... ایران اسلامی با شکر عملی نعمت اعمال مدیریت بر 
تنگه هرمز، منطقه خلیج‌فارس را ایمن خواهد کرد و بساط سوءاستفاده‌های دشمن متخاصم را از این آبراه برخواهد چید... 
قواعد حقوقی و اعمال مدیریت جدید تنگه هرمز، آسایش و پیشرفت را به نفع همه ملت‌های منطقه رقم خواهد زد و مواهب 

اقتصادی آن، دل ملت را شاد خواهد کرد. )پیام به مناسبت روز ملی خلیج‌فارس، 10اردیبهشت1405(

محاصره‌ دریایی  
بی‌نتیجه‌ 

بسیاری از کارشناسان و رسانه‌ها به ناکامی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در جنگ نظامی و فشار بر ایران اذعان دارند

ناکامی‌های راهبردی آمریکا و اسرائیل در جنگ 
  روزنامه لبنانی »الاخبار«: پس از هفته‌ها جنگ و 
فشار حداکثری، به‌نظر می‌رسد واشنگتن از دستیابی به اهداف اولیه 

خود در جنگ علیه ایران دورتر شده است.
  شبکه ۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی: 

تل‌آویو با ارسال پیام‌های مستقیم به 
واشنگتن در تلاش است آمریکا را 

به بازگشت به جنگ علیه ایران 
ترغیب کند؛ اما ترامپ خواهان 

کاهش تنش است.
  شبکه خبری 
»الجزیره«: ایران 
ونزوئلا نیست، تصمیم 
دونالد ترامپ برای جنگ 
غیرمنطقی بود. امپراتوری 
آمریکا نمی‌توانددر جنگ 

علیه ایران‌با هزینه مالی، نظامی 
و سیاسی قابل‌قبولی پیروز شود.

  تارنمای »آسیا تایمز«: تجاوز 
نظامی به ایران چیزی نشان داد که 

سیاستگذاران آمریکایی سال‌ها از پذیرش آن 
خودداری می‌کردند؛ اینکه عصر برتری بلامنازع 

ایالات متحده رو به پایان است.
  روزنامه عبری »هاآرتص«: »دونالد ترامپ« در تلاش 

برای پایان دادن به جنگ با ایران است و اجازه نمی‌دهد نتانیاهو 
با اقدامات تحریک‌آمیز خود روند کاهش تنش را مختل کند.

  »فرید زکریا«، مجری و نظریه‌پرداز مشهور آمریکایی: 
ایرانی‌ها تنگه هرمز را بسته‌اند و ترامپ فکر کرد محاصره 
دریایی برای فشار به ایران کافی است تا ایرانی‌ها امتیازهای 

بزرگی بدهند، اما محاصره دریایی هم جواب نداد.

محمدعلی صنوبری | مدیر رسانه بین‌المللی 
و مرکز مطالعات راهبردی و سیاسی نگاه‌نو| 
  بازداشت بیش از ۵۰ نفر از علمای شیعه 
بحرین و تهدید به سلب تابعیت آنان تنها یک 
رخداد امنیتی ساده نیست، بلکه بخشی از 
پروژه بلندمدت آل‌خلیفه برای تغییر هویت 
تاریخی بحرین و خاموش‌کردن صدای 
اکثریت شیعه این کشور است. همزمان با 
این بازداشت‌ها، 3نماینده پارلمان بحرین 
نیز به‌دلیل مخالفت با قانون سلب تابعیت از 
مجلس اخراج شدند؛ اقدامی که نشان می‌دهد 
حتی ساختارهای رسمی و فرمایشی این کشور 
نیز تحمل کوچک‌ترین مخالفت با سیاست‌های 
امنیتی حکومت را ندارد. در واقع، آنچه امروز 
در بحرین جریان دارد، تنها بحران حقوق بشر 
نیست بلکه نبردی تمام‌عیار میان یک حکومت 
امنیتی وابسته و مردمی است که خواهان حق 

تعیین سرنوشت خود هستند.
  بحرین از دیرباز یکی از مهم‌ترین مراکز 
حضور شیعیان در منطقه بوده است. اکثریت 
مردم این کشور را شیعیان تشکیل می‌دهند؛ 
مردمی که ریشه‌های تاریخی، فرهنگی و 
مذهبی آنان با هویت اسامی منطقه پیوند 
خورده است. با این حال، از زمان تسلط خاندان 
آل‌خلیفه بر بحرین، ساختار قدرت به‌گونه‌ای 
شکل گرفت که اکثر‌ مردم از مشارکت واقعی 

در اداره کشور محروم شدند.
  یکی از مهم‌ترین ابزارهای آل‌خلیفه برای 
تثبیت حاکمیت خود، تغییر ساختار جمعیتی 
بحرین بوده است. حکومت با اعطای تابعیت 
به اتباع خارجی، به‌ویژه نیروهای امنیتی و 
نظامیان وارداتی، تلاش کرده وزن جمعیتی 
و سیاسی شیعیان را کاهش دهد. در مقابل، 
بسیاری از شهروندان اصیل بحرینی، به‌ویژه 
فعالان سیاسی و مذهبی شیعه، با خطر سلب 
تابعیت مواجه شده‌اند. به همین دلیل، اعتراض 
اخیر علما به سیاست سلب تابعیت را باید دفاع 

از موجودیت تاریخی ملت بحرین دانست.
  تحولات سال ۲۰۱۱ و موج بیداری اسلامی، 
نقطه عطفی در تاریخ معاصر بحرین بود. 

هزاران نفر از مردم این کشور با حضور 
در میدان اللؤلؤه، خواستار اصلاحات 
سیاسی، عدالت اجتماعی و پایان 
تبعیض شدند. برخاف تبلیغات 

رسانه‌های وابسته به غرب و برخی 
رژیم‌های عربی، اعتراضات بحرین ماهیتی 

مردمی و مسالمت‌آمیز داشت و معترضان 
تنها خواهان حقوق اولیه شهروندی بودند اما 

پاسخ حکومت، گلوله، زندان و سرکوب بود.
  ورود نیروهای نظامی خارجی به بحرین و 
حمایت آشکار برخی قدرت‌های منطقه‌ای از 
آل‌خلیفه، زمینه سرکوب خونین مردم را فراهم 
کرد. ده‌ها نفر شهید، صدها نفر زخمی و هزاران 
نفر بازداشت شدند. مساجد و حسینیه‌ها 
تخریب شد و رهبران سیاسی و مذهبی شیعه 
تحت شدیدترین فشارها قرار گرفتند. پس از 
آن نیز سیاست امنیتی در بحرین متوقف نشد 
بلکه وارد مرحله‌ای پیچیده‌تر و سازمان‌یافته‌تر 

شد.
  امروز، بازداشت علمای شیعه و تهدید به 
سلب تابعیت آنان ادامه همان پروژه‌ای است 
که از سال۲۰۱۱ آغاز شد؛ پروژه‌ای برای حذف 
تدریجی هویت شیعی از ساختار سیاسی و 
اجتماعی بحرین. حکومت آل‌خلیفه به‌خوبی 
می‌داند که علمای دینی همچنان مهم‌ترین 
پایگاه اجتماعی مردم بحرین هستند و به 
همین دلیل تلاش می‌کند مرجعیت اجتماعی 

و مذهبی شیعیان را تضعیف کند.
  در کنار این فشارها، انتخابات در بحرین 
نیز عملا به نمایش سیاسی حکومت تبدیل 
شده است. حذف جریان‌های اصلی مخالف، 
مهندسی حوزه‌های انتخاباتی و برخورد 
امنیتی با منتقدان باعث شده پارلمان بحرین 
فاقد مشروعیت واقعی مردمی باشد. اخراج 
3نماینده مجلس به‌دلیل مخالفت با قانون 
سلب تابعیت، به‌روشنی نشان داد که حتی 
کمترین فاصله‌گرفتن از سیاست‌های حکومت 
نیز تحمل نمی‌شود. تحولات منطقه در ماه‌های 
اخیر نیز بر وضعیت بحرین تأثیر گذاشته است. 
پس از تجاوزات اخیر آمریکا و رژیم جعلی 

صهیونی علیه ایران )جنگ تحمیلی سوم(، 
حکومت بحرین فضای امنیتی را تشدید کرده 
است. نگرانی اصلی آل‌خلیفه، افزایش گرایش 
عمومی مردم بحرین به گفتمان مقاومت و 
تقویت روحیه ضدصهیونیستی و ضدآمریکایی 
در میان جوانان این کشور است. بحرین به‌دلیل 
میزبانی از پایگاه‌های نظامی خارجی، همواره 
یکی از حلقه‌های مهم پروژه امنیتی آمریکا در 
منطقه محسوب شده و همین مسئله فاصله 
حکومت با افکار عمومی مردم را عمیق‌تر 

کرده است.
  واقعیت این است که جامعه بحرین، با وجود 
سال‌ها سرکوب، هنوز زنده و معترض است. 
اعتراضات مردمی هرچند به‌دلیل فضای 
شدید امنیتی کمتر رسانه‌ای می‌شود، اما 
نارضایتی اجتماعی در این کشور به سطحی 
رسیده که بسیاری از ناظران از بحرین 
به‌عنوان »آتشفشان خاموش خلیج‌فارس« یاد 
می‌کنند. سیاست سلب تابعیت، بازداشت علما 
و سرکوب فعالان نه‌تنها بحران را حل نکرده، 
بلکه شکاف میان مردم و حکومت را عمیق‌تر 
ساخته است. بدون تردید، آینده بحرین را 
نه زندان و سلب تابعیت، بلکه اراده مردمی 
تعیین خواهد کرد که سال‌ها برای عدالت، 
آزادی و کرامت انسانی هزینه داده‌اند. تاریخ 
نشان داده حکومت‌هایی که بر پایه سرکوب و 
تبعیض بنا شده‌اند، هرچند ممکن است مدتی 
دوام بیاورند، درنهایت در برابر خواست ملت‌ها 
شکست خواهند خورد. بحرین نیز از این قاعده 

مستثنا نخواهد بود.

‌بحرین در آستانه انفجار خاموش  
جنگ آل‌خلیفه با هویت شیعی‌

از معمار الگوریتم‌های نسل‌کشی 
در دنیا چه می‌دانیم؟

 پالانتیر تکنولوژیز در سال ۲۰۰۳ توسط Peter Thiel و
 Alex Karp،کسانی که به حمایت سرسختانه‌‌شان از 
اسرائیل معروف هستند و بنیانگذاران بنیاد »اف‌دی‌دی« 
محسوب می‌شوند و همچنین مشارکت In-Q-Tel، بازوی 
سرمایه‌گذاری سازمان سیا تأسیس شد. هدف اولیه این 
شرکت، توسعه سامانه‌هایی برای ادغام و تحلیل کلان‌داده‌های 
امنیتی بود؛ داده‌هایی که از منابع مختلف مانند اطلاعات 

امنیتی، مالی، نظامی و اطلاعاتی جمع‌آوری می‌شوند.
 برخلاف شرکت‌های فناوری مصرفی مانند گوگل یا متا، 
پالانتیر از ابتدا به‌طور مستقیم با دولت‌ها، ارتش‌ها و نهادهای 
اطلاعاتی ازجمله سازمان سیا و سازمان اطلاعاتی و امنیتی 

رژیم صهیونیستی همکاری خود را آغاز کرد.
فلسفه وجودی این شرکت بر تبدیل داده به »تصویر عملیاتی 
قابل تصمیم‌گیری« استوار است، به‌گونه‌ای که فرماندهان 
نظامی بتوانند در کوتاه‌ترین زمان ممکن از حجم عظیم 
اطلاعات به تصمیم عملیاتی برسند. نام »پالانتیر« نیز 
برگرفته از جهان ارباب حلقه‌هاست؛ گوی‌هایی که امکان 
مشاهده رویدادهای دوردست را فراهم می‌کردند و به‌خوبی 
نشان‌دهنده ایدئولوژی »دیدن همه‌چیز از طریق داده« در 

این شرکت هستند.
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تأکید سیاستمداران و مقامات بر پایان جنگ 
  »برنی سندرز«، سناتور مستقل آمریکا: جنگ علیه ایران غیرقانونی است و این جنگ باید همین حالا به پایان 

برسد.
  »آنتونی بلینکن«، وزیر خارجه سابق آمریکا: تبعات جنگ علیه ایران واقعی است و رئیس‌جمهور به‌دنبال یک 

راه خروج از جنگ با ایران است. ایران اهرم را به‌دست آورده و از آن استفاده خواهد کرد.
  »مایکل معلوف«، تحلیلگر پیشین پنتاگون: ترامپ توافق بهتری از توافق اوباما به‌دست نخواهد آورد و ایران حق 

غنی‌سازی اورانیوم و مدیریت تردد دریایی در آب‌های خود را دارد.
  »پیرس مورگان«، مجری مشهور انگلیسی: اسرائیل از جنگ علیه ایران نفع می‌برد و این اقدام نظامی موجب 

کاهش محبوبیت دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا و مخالفت هوادارانش با وی شده است.

اظهارات درباره توان ایران
 »محمد الفهداوی«، سیاستمدار عراقی: تحرکات آمریکا راه به جایی نمی‌برد و هرگونه ماجراجویی زمینی 
صهیونیستی-آمریکایی شکست متجاوزان را در پی خواهد داشت. تهران تا زمان دستیابی به پیروزی، تسلیم نخواهد شد.

  شبکه »سی ان ان«: نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسامی به کشتی‌ها هشدار داده است که در پی 
درگیری‌های شبانه در تنگه هرمز، از ناوهای جنگی آمریکا فاصله بگیرند و دور شوند.

  »دیمیتری کیسیلیوف«، مدیرعامل شرکت رسانه‌ای »راسیا سیوودنیا«: ایران با اقدامات فنی 
ازجمله بستن تنگه هرمز و حمله به پایگاه‌های آمریکایی به‌گونه‌ای پاسخ آنها را داد که واشنگتن 

انتظار آن را نداشت.
  »باراک ساری«، تحلیلگر اسرائیلی: ایران با بستن تنگه هرمز، همه را غافلگیر و 

نقشه‌های رئیس‌جمهوری آمریکا و نتانیاهو را خنثی کرد.

تحلیل‌های امنیتی و نظامی
 »مکس بلومنتال«، خبرنگار آمریکایی: با گذشت بیش از یک‌ماه از عملیات 
نجات خلبان آمریکایی، بسیاری معتقدند عملیات نجات پوشش تلاش ناموفق ایالات 

متحده برای سرقت ذخایر اورانیوم ایران بود.
  تارنمای آمریکایی »ان پی آر«: جنگ علیه ایران، اختلافات بین اعضای سازمان 

پیمان آتلانتیک شمالی)ناتو( و آمریکا را تشدید کرده است.
  رسانه اسرائیلی »آی ۲۴ نیوز«: ادعای منابع امنیتی در مورد همکاری نظامیان 

رژیم صهیونیستی با ایران یک رسوایی امنیتی برای ارتش اسرائیل است.
 

پیامدهای اقتصادی جنگ
  سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد )فائو(: قیمت جهانی مواد غذایی برای 

سومین‌ماه متوالی در پی تداوم جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران به‌شدت افزایش یافته است.
  نظرسنجی مرکز تحقیقات جامعه‌شناسی اسپانیا )CIS(: از هر ۱۰ اسپانیایی، 7 نفر در حال 

حاضر تأثیر اقتصادی جنگ با ایران را احساس می‌کنند.
  روزنامه »نیشن« تایلند: در نتیجه جنگ علیه ایران، صادرات تایلند به خاورمیانه در‌ماه مارس )اسفند/فروردین( 

۵۷ درصد کاهش یافته است.

انتقادها درباره حملات به غیرنظامیان
  »میلان اوهریک«، نماینده پارلمان اروپا: حمله به مدرسه دخترانه شجره طیبه میناب برنامه‌ریزی‌شده و عمدی 
بود، زیرا همگان دیده‌اند که اسرائیل در غزه چه کارهایی کرده است و در لبنان و بیروت با غیرنظامیان یعنی کودکان، 

زنان و سالمندان چه می‌کند.‌


